化生学院2021年工作总结
学院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领，以立德树人为根本，以开展党史学习教育和巡察为契机，总结“十三五”、规划“十四五”，不断加强党建与思想政治工作、人才培养、队伍建设、科学研究、学科建设、文化建设、新大楼建设、马赛学院建设等工作，推进学院高质量发展。
1、 党建与思想政治工作
认真对待巡察工作，做好巡察整改。学院党委高度重视巡察工作，认真对待巡察反馈意见，以问题为导向，制定巡察整改工作方案及台账，将全部问题分解细化为21项整改任务68项整改措施，通过全院大会、党委（扩大）会、党政联席会、教工党支部书记会、科室主任会等进行部署和专题研究，逐一落实。
做好党建工作谋划，推进党史学习教育。制定学院2021年党建工作安排、学院党委中心组学习计划、党组织生活计划、政治理论学习计划、支部主题党日活动安排等。组织开展党史学习教育，制定学习教育实施方案，开展处级干部集中专题学习读书班，组织师生深入学习习近平总书记系列重要讲话和党的十九届六中全会精神，开展迎接建党100周年“十个一百”行动、“歌声中的党史”支部共建特色活动暨“两优一先”、师德先进表彰大会、赴大悟新四军第五师纪念馆红色实践学习活动等，在学习中感悟思想伟力，强化政治担当，提升师生思想和政治素质。全年开展党委中心组（扩大）学习会12次，党委（扩大）会10次，发布支部主题党日活动安排9次。坚持学院党委书记、院长为学生上思政课、党课，学院党委书记、支部书记录制微党课视频10项，坚持学党史、悟思想、办实事、开新局，制定“我为群众办实事”台账，推动落实28项（含马赛学院）任务。
落实基层党建重点工作，强化党建引领作用。学习并落实《中国共产党普通高等学校基层组织工作条例》，制定党支部换届工作方案并推动完成。坚持开展“师生结对、支部共建”特色党建活动，组织开展学院党支部特色活动项目立项，共申报9项，立项7项（4个教工支部、5个学生支部参与建设），组织申报立项2021年度学校宣传思想文化工作建设项目3项、学校自主创新研究基金项目（党建与思政专项）3项，建设以党建为引领的学院文化墙，开展庆祝建党100周年理论征文并获优秀组织奖。开展发展党员工作培训4次，发展学生党员200人，有留学背景的高知教工党员1人，转正党员50人，召开毕业生党员座谈会1次。2021年学院党委获评学校先进基层党组织，制药系教工党支部获批湖北省高校优秀基层党组织，本科应化专业党支部获评校优秀基层党组织；2名教师党员、1名学生党员获评校优秀共产党员。
加强作风建设，强化履职责任。坚持领导干部联系师生、党支部、学生班级制度，全年召开师生座谈会13场，听取意见建议。坚持科室主任工作会制度，召开11次会议，加强机关作风建设。加强教师师德师风建设，制定2021年师德专题教育实施方案，组织学院20名教师参加“教师思想政治暨师德师风”专题网络培训，举办2期师德讲坛和学院第四届退休教职工荣休仪式暨新进教职工欢迎会，发扬榜样示范作用。开展党风廉政和师德警示教育2次，完善学院廉政风险防控实施方案，加强廉洁学院建设。2021年制药系获评校师德先进单位，基础化学教学团队获评师德先进团队，4名教师获评师德先进个人。落实意识形态工作责任制和安全稳定责任，坚持安全、保密学习培训和检查，落实“党委抓课堂”，规范课堂、报告会、研讨会，新媒体等阵地管理，强化人才引进政治把关环节，拟引进人才政治思想把关情况在党委会上汇报并审议。
二、行政管理与安全工作
汇聚发展力量，谋划学院“十四五”。成立党政主要负责人为组长的“十四五”规划编制专班，总结“十三五”工作成绩和经验，观照现实并结合学院实际分析存在的问题，坚持把握“四个面向”，在调研和研讨基础上，制定学院“十四五”发展规划，从党的建设、人才培养、师资队伍建设、学科平台建设、科学研究、文化传承与创新、国际交流、行政管理等八个方面明确未来目标任务和建设举措，并做好任务指标细分工作。
坚持制度建设，规范学院管理。结合《武汉理工大学全面深化综合改革总体方案》、《武汉理工大学2021-2025年竞争性绩效方案》等文件精神和巡察整改要求，修订完善《化生学院财务管理实施细则》、《化生学院年终分配办法》、《化生学院竞争性绩效考核发放办法》等10个制度，制定《化生学院公房优化配置及有偿使用实施细则》、《化生学院教职工出国（境）管理细则》等6个制度。坚持每周1次党政联席会议制度，讨论决定学院发展中重大事项。完成2020年终核算分配、津贴调整及补发工作、2020年教职工师德考评和年度考核工作，积极配合做好院长经济责任审计工作。继续做好常态化疫情防控工作和师生健康状况摸排工作，做好教师离汉（出差）、校外人员来访等审批，组织动员师生接种疫苗。
开展安全检查和培训，加强实验室管理。严格执行实验室安全检查及通报整改制度，规范处置实验室废弃物，每月召开安全工作例会和学生安全员例会，对安全工作进行通报和总结，并进行专题培训。每月组织院级安全卫生大检查，评选安全卫生优秀实验室，对于违规现象和隐患问题，以安全简报的形式公布并下发整改通知单。开展学生安全教育培训，承办武汉理工大学2021年实验室安全管理培训暨危化品及废弃物应急演练，选派相关老师到洪山区禁毒工作基地接受易制毒化学品暨安全管理工作培训会，提高危化品管理意识和水平。接受教育部实验室室安全专项检查。
做好资产管理，推动完善新大楼建设。完成学院原公房的腾退、移交工作，做好化生新大楼公房信息系统基础数据输入核对更新工作。与基建、国资处、设计院等单位沟通，推动新大楼部分实验室、教师工作间、办公室的改建、通风系统的安装调试，完成新大楼家具、电子设备、空调等安装调试工作。建设学院“职工之家”工会活动室和党员活动室，争取支持建设学院保密部位，安装教师工作间和办公室窗帘，安装饮水机，不断改善师生工作学习条件，坚持为师生办实事好事。
加强校友服务与互动，推动社会合作显成效。完善校友信息数据库，积极与校友沟通互动，做好返校服务接待，选优配强毕业生校友联络员；协助学校举行“生命与健康研究基金”捐赠仪式，北京深见投资基金管理有限公司向重大疾病与健康研究中心无偿捐赠1000万元用于基础研究（到账400万元）。
三、本科教学工作
加强专业建设，积极推进一流专业和一流课程建设。学院邀请教指委专家来院现场指导制药工程专业一流专业建设，推动化学工程与工艺、生物技术专业申报省级一流专业。召开专题会议推进工程教育认证工作。学院获批省级一流课程 5 门，校级一流课程4门，校级“课程思政”示范课程2门，校级“课程思政”微课大赛一等奖1项、2等奖1项、三等奖2项，推荐评选国家级一流课程1门、省级一流课程1门。
群策群力，推进本科专业培养方案修订工作。组织专业教师深入研讨，调研兄弟高校和主要用人单位，收集师生、教学督导、同行专家及社会对专业教学的反馈信息，全面理清现有培养方案存在问题与不足，完成2021版本科培养方案修订。
重视教学研究，积极组织教师申报教研项目。学院和各系加强宣传和指导，召开教学研讨会布置和指导项目申报工作，鼓励教师特别是青年教师申报教研项目。2021年申报20项，立项建设13项，其中2项校重点项目推荐省级教研项目评审。鼓励教师积极参加教学创新大赛，获校级一等奖1项，二等奖2项，推荐5位教师参加即将开展的新一届学校教学创新竞赛。
组建学院教师教学发展中心，促进教师教学能力提升。形成指导教师团，组织名师课程示范、青年教师授课演示、名师讲堂等系列教师教学能力提升活动，指导学院教师参加青年教师教学竞赛及教师教学创新竞赛，为学院一流本科专业建设、一流本科课程建设、教师教学能力提升等领域开展专业化、高水平的督查、指导、评价、培训、咨询等相关工作。
积极引导学生加强专业认知，增强专业认同。通过专业认知宣讲、邀请行业专家进校讲座、带领学生深入企业实地考察、专业教师逐个谈心交流等方式引导大一新生深刻认识本专业发展前景，学院、系领导班子和专业教授等深入各专业进行4场学生座谈，提升学生专业认知，有效地减少了转专业人数。净转出人数23人，转入人数19人，转出人数为近年最低。
把好最后一道关，确保学生毕业环节顺利进行。完成毕业设计（论文）过程检查，资料准备齐全获得督导好评，毕业设计环节规范性需要继续提高；完成毕业设计（论文）答辩与毕业审核工作，确保符合条件的学生顺利毕业。2021届应毕业应届本科生291人，第一批毕业246人，截止目前未毕业学生17人。
用好修购计划，改善教学条件。完成2022年本科教学200万元以及交叉学科平台1300万元的修购计划申报并获批，完成已立项的修购计划《化生大楼公共实验台柜建设一期》第二阶段的采购、入账工作，按期完成经费800万元的支付工作，以及马赛学院和交叉学科平台390万元的招标、采购、入账、支付工作。
四、学科建设与研究生培养工作
加强学科建设，学位点取得突破。推动第五轮学科水平评估、全国专业学位水平评估、化学一级博士点申报的后续工作，学院成功获批化学一级博士点、材料与化工专业博士点（与材料学院共建）。化学学科进入全球ESI排名前1‰，化工学科进入QS全球排名301-350。
加强招生和宣传工作，研究生培养不断规范。制定博士、硕士招生简章和目录，顺利完成学院研究生复试录取工作（含调剂），2021年共招生157人，接收推荐免试攻读硕士研究生5人。修订研究生学术成果期刊目录，促进导师与学生的交流沟通和指导培养，完成研究生科研奖励申报工作，协助完成海南专项计划培养方案制定工作。制定并发布《2021年化生学院夏季学位授予工作各环节时间节点及要求》、《2021年化生学院夏季论文评审工作安排》等，组织毕业班121名研究生参加并完成学位论文评审和答辩。
加强导师队伍建设，研究生教育资源建设质量提高。召开学院研究生导师培训会，加强对学科建设与研究生培养的制度体系宣贯。开展全体导师心理健康教育，邀请专家作专题报告。开展谈心谈话活动，加强学生帮扶，构建由“研究生-辅导员-导师-管理干部”共同参与的全方位、立体化研究生培养体系，提高培养质量。建立联合培养基地1个，申报省级研究生工作站2项，获批1项；课程建设校级立项4项（公共实验课项目3项，课程资源库1项）；获批校级课程思政示范项目2项，教育部课程思政示范项目1项。
五、科学研究工作
积极开展学术交流，做好科技对接服务。开展青年教师学术论坛和学术讲座20余次，收集并发布技术需求100余条，协助校企、医工对接活动40余次，对学院重点科研人员进行定点服务，推荐教师积极参与广饶、日照、三亚、绍兴、佛山、沧州、襄阳、三峡等驻外单位建设。
做好基金申报组织工作，开展校企研发平台建设。加强国家基金及其他面上项目申报组织和指导工作，2021年学院申报国家自然科学基金37项，获批9项（陈敏、汪辰、肖亮、王雪飞、王苹、夏建龙、程冬炳、刘金平、许梦莹、沈雷）；申报省基金6项，获批3项（林宁、何梦、程冬炳）；申报新教师基金6项，基础研究基金5项；组织申报拔尖人才基金4项，青协基金3项；新建省部企校联合创新中心2个（夏涛、郑化），新建校企科技合作平台6个（刘丹、桂厚瑛、雷家珩、夏涛、樊李红、熊富良），完成科技成果转化7项。参与抗病毒药物湖北省重点实验室优化重组（挂牌），并参与国防科技工业特种化工材料创新中心的联合申报。目前到校经费2300万元。
六、队伍建设工作
[bookmark: _GoBack]加强人才引进与培育，为学院建设提供坚强队伍支撑。完成学院教授会换届，推进教授治学与民主管理。召开进人教授会4次，审议11人，通过11人。博士报到4人（褚莹莹、王战科、董珍、梅楠）。组织申报海外优青人才2人、省部级人才3人、青年拔尖2人、武汉英才申报2人、校十大科技进展申报1人、推荐评审专家3人。召开武汉理工大学国际青年学者云论坛化生学院分论坛会议，审核38名海外博士（后）材料，邀请8人参加分论坛会议并作PPT汇报，预引进2人，特聘通过1人。2021年获批俄罗斯外籍院士1人（秦华利）、国家万人计划拔尖人才1人（刘金平）、省部级人才1人（陈敏）、省青年拔尖人才1人（常刚刚）。
七、学生工作
以“五大行动”为抓手，加强学生教育管理，促进学生成长成才。
推进思政领航行动。依托基层党团组织开展“信念铸魂”主题教育，开展“歌声中的党史”支部共建、“党史铭初心、青春共奋进”党史知识竞赛等党史学习教育活动，引导学生学思践悟习近平新时代中国特色社会主义思想，筑牢理想信念根基。
推进管理护航行动。开展学风建设调研，推动“学风创优”行动，实施“学业规划贯通”工程。开展“化生有约”、“我的专业我的梦”系列主题活动，深入开展“五级网格化”学困生帮扶。扎实完成新生入学教育、高考替考风险防控工作。
推进服务助航行动。将资助育人与济困励志相结合，深入开展“诚信·感恩·自强”励志系列主题活动，家庭经济困难学生资助覆盖率达100%，推动“爱民英才奖学金”、“爱群助学金”、“PPG奖学金”等捐赠项目落地见效；将心理疏导与人文关怀相结合，学工部授牌学院成立“心理健康教育工作站”，获第二十届“心灵之路”心理班会策划大赛校一等奖。将强化就业与精准帮扶相结合，2021届学生就业率达95%，2022届毕业生43人保送研究生，保研率达14.33%。
推进名师导航行动。促进“名师名导”班主任工作纵深化精细化发展，1人获校优秀班主任称号、17人获院优秀班主任称号。加强学生政工干部专业化职业化发展，4名辅导员获校级思政课题立项，3名辅导员参与湖北省高校学生工作骨干能力提升培训班顺利结业，1人获建党百年征文大赛校三等奖、1人获校优秀辅导员称号。
推进筑梦启航行动。以“菁华化苑”科技文化节为依托，聚焦“科创育菁华”文化品牌育人功能，引导学生参与学术科技文化活动，大力培育学生科创精神。2021年学院首次在湖北省挑战杯大学生课外学术科技作品竞赛中荣获一等奖，在武汉理工大学第二十届“创新杯”大学生课外学术科技作品竞赛中获特等奖1项、二等奖2项、三等奖1项；学子获第十五届全国大学生化工设计竞赛全国一等奖1项、二等奖1项，获全国大学生生命科学大赛全国一等奖2项、二等奖4项、三等奖3项。学院暑期社会实践队获湖北省“三下乡”社会实践优秀团队，生物1801团支部、化工1902团支部获校级银牌团支部，杨慧获校最美团支书标兵（全校10人），廖雨潇、赵子懿获武汉理工大学2020年度“大学生自强之星”（全校20人），获校第二十届“金秋杯”艺术文化节歌唱比赛二等奖、朗诵比赛三等奖、舞蹈比赛二等奖；获校优秀基层团委、校优秀易班工作站、校优秀研究生科协称号。
[bookmark: _Hlk90999104]加强招生宣传工作，推进“优质生源提升工程”。学院根据学校安排负责山东地区招生宣传工作，充分挖掘山东籍教职工和学生招宣资源，科学组建招生宣传团队；各系、行政实行山东招宣工作区域负责制，充分发挥当地研究院、企业招宣优势；学院领导带队赴山东调研，深入中学建立优质生源基地，开展专业认知讲座；整理完善招生录取政策及其它招宣材料，高考后赴山东10个地级市开展招宣活动，组织开展2022年山东省“寒假母校行”培训。2021年我校在山东地区的生源质量均稳中有升。
八、国际交流与留学生工作
申请2021年国家公派出国攻读博士学位学生2名，按照培养要求做好留学生的专业课授课和日常培养，完成2021年来华留学生年度评审工作。积极推进武汉理工艾克斯马赛学院学院建设工作，协助召开马赛学院联合管理委员会第三次会议和第四次会议以及首次教学委员会会议，与法方教师开展线上交流，完成马赛学院硕士研究生招生工作和导师双选工作，推进马赛学院硕士生赴法实习工作，其中化学工程与技术方向3名学生将赴法参加实验室实习工作。
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